

关注

习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话指出,“文艺是铸造灵魂的工程,好的文艺作品就应该像蓝天上的阳光、春季里的清风一样,能够启迪思想、温润心灵、陶冶人生,能够扫除颓废萎靡之风。”但有的作品“搜奇猎艳、一味媚俗、低级趣味,把作品当作追逐利益的‘摇钱树’,当作感官刺激的‘摇头丸’”。正如习近平总书记指出的那样,现在一些文艺作品里存在一种不好的现象,那就是媚俗。具体表现各式各样,包括文学创作、影视作品、舞台表演等,都能看到媚俗的现象。

比如,在一些作品中,人物语言粗俗、低俗,或是刻意用方言说一些不文明的民间俚语,究其原因,作者或创作者的初衷竟然是追求舞台、剧场效果,用这些语言博得受众一笑。更有甚者,认为这样才接地气,有生活。诚然,一些平日里难登大雅之堂的语言,在公共场合无特定对象时,表演者逞一时口舌之快,可以肆无忌惮地说出。而在大庭广众之下,受众众多,好之者与恶之者,拘泥于人群,好之者可以藉此放纵,恶之者也无法表达真实感受,于是人云亦云,从众了事。这样的剧场效果或群体效应,应该是虚假的,并不代表受众的真正认同。

还有,一些所谓的“真人秀”表演,游戏化,肤浅庸俗,缺乏基本的内涵,缺乏起码的示范引领和教育意义,甚至没有最起码的观赏价值,只是利用一些“明星”的颜值和名气,吸引一些涉世不深的年轻人追逐、观看;一些综艺类节目对话互相戏谑、责难甚至吵闹,以期制造一些“热点”,引起受众的关注和聚焦,但其中内容仅仅只适合在市肆或私下场合进行,在公众场合将原本应该“私有”的东西泛滥,实在是对公共资源的浪费;还有一些作品,以不诚实、不认真、“戏说”、“穿越”、“无厘头”等态度,对受众不恭不敬,涉嫌强行推广个人价值观。对舞台、荧屏、书卷都是一些大不敬的现象。

媚俗,就是过分迁就迎合受众,以作态取悦受众的行为,甚至是有意迎合、巴结庸众,低级趣味的艺术行为。媚俗也就是把受众的心理体验压缩到了一个狭隘、浅薄的表层空间,使艺术失去了原有的深刻理性和美感,使受众失去思想的震撼和心灵的深度,远离了崇高和责任。

媚俗会扭曲创作者、表演者自我的价值判断以迎合受众的价值取向。它使得整个价值判断体系失控,从而导致善与恶、美与丑、好与坏无从判别,甚至形成善恶两极的同位合一。一些制作单位、创作者、表演者为了短期的商业效益,而不惜牺牲崇高和责任,在“眼球经济”的招摇下,过分追求娱乐化,以名人猎奇、搞隐私曝光等,使得低俗的、恶俗的、庸俗的低趣味的媚俗现象大行其道,更可怕的

是人们已经习以为常、津津乐道甚至于期盼,这就使得正常的艺术创作产生了价值观的扭曲,进而偏离正确的方向,忘记为什么出发,从而无所适从,不知其终。

媚俗会降低受众的审美标准,损害受众的审美愉悦。受众的审美标准既有自身修养确立的成分,也有在审美过程中被影响所形成的。好的艺术作品可以使受众在潜移默化中提高欣赏能力,不断提升审美标准。而媚俗的艺术作品在一定程度上是一种不负责任的放纵,对于受众是严重的不尊重和不负责任,这样的作品非但不能提升受众的欣

赏水平,还可能放逐人潜意识里的不良因子,进而导致受众在温水煮青蛙中慢慢沉沦。从根本上讲,受众是无辜的,接受是被动的,创作者、表演者将什么样的艺术作品给受众,受众就得接受什么,一些创作者以媚俗来取悦受众,但受众主观上并没有接受的欲望,一厢情愿的“塞给”,只能造成受众的“被接受”,天长日久,受众实际上成了不负责任的创作者的受害者。

媚俗会影响艺术的整体进步和提升。媚俗的艺术创作把劲用在了歪道上,一味主观揣摩受众的心理,迎合一些低级趣味,势必使正常的艺术创作误入歧途。这样生产艺术产品,创作方向走偏,创作趣味降低,创作过程也会偷工减料甚至投机取巧。我们知道,艺术本身有它的使命和创作规律,创作者应该遵循艺术规律,踏踏实实、老老实实、实实在在地下苦功夫,丰富艺术作品内涵,提高艺术作品质量,创作出的艺术作品要经得起历史的检验、时代的检验、人民的检验,绝不是为了一时的市场化,更不能单纯追求受众的简单、浅层呼应,追求一时的票房效果。不端正艺术创作指导思想,把媚俗作为出发点,只能生产出短命的、快餐式的作品,遑论进步和提升,反而有可能是一种倒退。

习近平总书记强调,文艺需要人民。人民是文艺创作的源头活水,一旦离开人民,文艺就会变成无根的浮萍、无病的呻吟、无魂的躯壳。人民的需要是文艺存在的根本价值所在。能不能搞出优秀作品,最根本的决定于是否能为人民抒情、为人民抒怀。

深入学习贯彻习近平总书记的讲话精神,进一步端正创作的指导思想,锤炼创作作风,提高创作水平,首先要进一步明确文艺为人民的思想。

要真正了解人民的需求。人民群众需要什么样的文艺作品,是创作者必须要真正了解的。要想真正了解人民群众的需求,就不能满足于所谓收视率、上座率、购票数这样的看似客观的数据,这样的数据即便真实,也不一定能完全反映人民群众的需求。人民群众的真正需求,需要创作者深入到人民之中,融入人民的生产生活实践之中,参与其中,与人民群众打成一片、交心交友,自觉地把自己“变成人民”,才能真正地了解人民群众的真正需求。

要从人民生活中汲取创作的营养。人民群众的生活绝不只是简单普通随意甚至是被认为下里巴人的,高手在民间,营养永远在土壤里。我们的创作者只有扎根泥土,才能被自然和社会的营养所滋润和哺育。只有真正了解民间文艺、乡土人情,了解了火热而又不断前进变化的生产生活实践,才能真正汲取营养。具有了一定理论修养和表演素养的创作者、表演者,一定要放下架子、沉下身子,到人民群众中去,虚心学习求教,方能丰富和提升自身的创作和表演。这也是被无数实践所证明的,重申这一点,是希望这一优良传统得以继承和发扬。

只有坚持以人民为中心的创作导向,才能创作更多无愧于时代的优秀作品。我们的艺术创作,只有真正融入人民,扎根土地,才能更加接地气、合民意。摒弃“媚俗”,一心为民、爱民、亲民,才能真正发展人民的文艺。

向媚俗创作倾向说“不”

□齐雅丽



今年是中国改革开放40周年。站在改革开放前沿的深圳,秉持“开荒牛”的精神,创造了经济发展史上的深圳奇迹。如今,在改革开放再出发的新征程上,由唐跃生、方石、姚峰、万剑、夏士康、彭振等一批优秀词曲家联袂创作的大型交响组歌《我们就是河流》,于11月14日在深圳大剧院首演。当晚演出由指挥家林大叶执棒,深圳交响乐团演奏,歌唱家雷佳、杨洪基、王宏伟、石倚洁、王庆爽、黄训国等倾情献唱。

大型交响组歌《我们就是河流》由双序曲《很远的远方》《我们就是河流》、三个乐章《亲爱的深圳》《我爱中国梦》《走在新时代》及尾声《未来是海》组成,用16首原创歌曲与诗意朗诵,完成了对“河流”艺术形象及精神内涵的塑造。这条“河流”,是对美好生活向往的情感之河,也是百折不挠的民族精神之河,更是与人类命运同呼吸、共悲欢的的灵魂之河。组歌中,《深圳摇滚》《深南大道》《啊,红树林》《亲爱的深圳》等歌曲,洋溢着深圳敢于打破束缚、跳出窠臼的城市气质;《我爱中国梦》《不忘初心跟你走》《幸福领航》等歌曲,生动讴歌了改革开放40年尤其是党的十八大以来我国经济社会发展取得的丰硕成果,弘扬了社会主义核心价值观。

次日,由中共深圳市委宣传部、中国音协、中共深圳市龙岗区委员会、深圳市龙岗区人民政府、湖北省文联共同主办的大型交响组歌《我们就是河流》作品研讨会上,与会专家认为,耗时四年打造的《我们就是河流》是一部通过深圳发展,来展示中国改革开放伟大成就的音乐作品。“河流”的意象将自然与文化结合在一起,宏大题材却饱含深情、浪漫。词作家唐跃生运用诗性的音乐文学语言,书写下诸如“本来只想去流浪,却在你那里找到故乡”“爱让我们从无到有,找到了幸福还要找到那永久”等引人深思的词句,表达了改革开放大潮中默默付出的普通人的心声。音乐部分别开生面,以交响乐与人声为主,根据作品内容需要,混合了美声、民族、流行、摇滚以及民美、民通等多种唱法,洋气却不洋化。有专家建议,作为交响组歌,在贯穿性方面还有待提升的空间,一方面,核心事物可以在组歌中更多交替呈现;另一方面,可以尝试将某些章节中的歌曲在音乐的调性、调式方面连贯起来。好歌是唱出来的,把新歌变成经典传唱的老歌需要一个过程。据悉,《我们就是河流》正在酝酿赴京演出,以期让更多观众感受到改革开放带来的巨变。

(许莹)

新作点评

韧劲十足的“工匠精神”

——评话剧《大国工匠》

□任凡



在各种语境下被频繁提起的“工匠精神”时常散发出非凡魅力。它代表着专注、严谨、对细节的执著和对经典的传承。那么问题来了,如何在舞台上,在一部戏剧作品中,把这种高度抽象的精神注入到具体的表演实践之中,并准确传递给剧场内的观众,进而产生共鸣?这对戏剧创作带来了不小的考验。令人惊喜的是,作为第二届全国话剧展演季开幕大戏的话剧《大国工匠》(编剧林蔚然、导演吴晓江)在一系列同题材作品中脱颖而出——它成功地向我们展现了一种属于中国人自己的,韧劲十足又不失温度的“工匠精神”。

这部由内蒙古自治区话剧院推出的全新作品把目光对准了包头的兵工行业,将三代兵工人对国家赤诚的热爱以及九死不悔的奉献精神通过高度纯熟的艺术手法还原于舞台之上,凝练而动人。可以说《大国工匠》是一部舞台上的大制作,在时间和空间两个维度上充分延展了舞台的边界,但它又不单单只是制造了宏大的场面,它克服了以往大制作面面俱到的野心,专注于工匠精神的传承意义,结合三代兵工人各自所处时代的特点,完整再现了三代人既相似又不同的价值观和情感世界。

阅兵是一次国家综合实力的集中呈现,也是兵工人最为激动和骄傲的时刻。该剧以新中国成立以来四次大阅兵为线索,结构工整地串起了三代兵工人不同的人生经历,同时彰显了他们共同秉承的“工匠精神”。以郑浩天、陈之培为代表的第一代人讲奉献。新中国成立初期,国家积贫积弱,不管是学成归国的知识分子郑浩天还是土生土长的焊工陈之培,他们的理想是一样的,为了新中国的强盛崛起,奉献生命也在所不惜。剧中郑浩天的研究出了成果,他竟然激动地跑到好朋友的婚礼上宣布。这样的情节在今天看来有些不可思议,却是当时人们单纯执著的精神世界的真实写照。以陈启生、李泉兴为代表的第二代人讲发展。改革开放初期,国家百废待兴,急需大量掌握先进知识技术的人冲上兵工行业的前线,而他们做到了。个体的前途、优厚的待遇,这些都比不上国家发展的使命召唤,陈启生、余香凝毅然放弃北京的工作机会回到包头,就是要挑起承上启下的重担,他们是被时代选中的人。以王西、彭海洋为代表的第三代人讲创新。进入新世纪,开放的中国与世

界接轨,复合型人才脱颖而出,承担起解放兵工行业生产力的责任。研发高新技术,驾驭资本力量,这些在前两代人身上难以想象的新机遇和新挑战统统落到他们肩上,而他们依然一往无前。

一部舞台作品如果仅仅是讴歌和颂扬,难免再次陷入主旋律的创作定式,徒然生出一种拒人千里之外的陌生感。然而,《大国工匠》的主创另辟蹊径,从人情味入手,让亲情、友情、爱情巧妙穿插游走于戏剧主线之中,既不稀释主题,又避免了人物的脸谱化,成功地为观众呈现出一种带着温度的“工匠精神”。即便带有浓厚的理想主义色彩甚至牺牲冲动,但工匠们仍然是人不是神,他们的人生和我们一样,有取有舍。钟爱美食的郑浩天舍小家而取事业,怀揣气恼的洪莲舍自我而取大局,体弱多病的香凝舍安逸而取兵工,性情顽劣的王西舍个性而取责任,有弱点、有局限的他们作出这些选择时也曾经历了犹豫,但正是这些犹豫在无形之中增添了整部作品的艺术张力,也让《大国工匠》的故事具备了更强的说服力。

除了突出主旨的匠心独运,该剧在艺术呈现上也显示出了较为成熟的技巧,恰到好处地实现了用工匠精神谱写工匠精神的结构互文。从1959年阅兵前夕到2015年阅兵时止,将近60年的时间跨度,三代人的成长历练,如此之大的内容体量在表现时如何做到叙述的完整和情绪的聚拢,这是一个非常严峻的考验。该剧从晚年郑浩天的视角出发,从

沪剧《敦煌女儿》在京演出

塑造生动的樊锦诗形象



上的一种创新和尝试。”张曼君表示,在多次下敦煌采风与樊院长的接触中,她看到了樊院长美丽的笑容

下,面对生活,面对困境,甚至在灾难面前,那种笃定、从容的担当精神,这也是“敦煌人”的宝贵品质。

剧中樊锦诗的饰演者茅善玉表示,她曾在舞台上塑造过无数人物,但塑造当下时代的真人真事还是第一次。“7年前看到了关于樊院长的报道,就被樊院长‘守一不移’的精神和对传承民族文化的担当所打动,在这种精神力量的驱使下,剧院投入了《敦煌女儿》的创作。”2012年,《敦煌女儿》曾搬上舞台,但主创团队觉得剧本还有很大的提升空间,于是决定再度推倒重来。5年来,茅善玉带着主创团队6次下敦煌采风。为了塑造好樊院长的形象,茅善玉细心观察她的每一举一动,从走路的样子、讲话的姿势,到脸上的笑容,她都努力向本人靠拢。“我希望用这种方式挖掘出人物身上特别生动丰富的内涵。”

(余非)

中国剧协民间职业剧团工作委员会成立

中国戏剧家协会“民间职业剧团工作委员会”成立大会11月20日在京召开。中国文联党组书记李屹出席成立大会并讲话。他表示,随着改革开放的深入推进,民间职业剧团蓬勃发展,成为一支文化艺术领域的生力军和文艺市场的重要力量。中国剧协成立民间职业剧团工作委员会,正是落实中国文联深化改革要求的重要举措,也将对全国剧协组织转变职能、创新工作方式,团结引领最广大戏剧工作者开创戏剧事业新辉煌,起到积极的推动作用。

据中国剧协分党组书记季国平介绍,为筹备成立民间职业剧团工作委员会,中国剧协专门组织专家调研组开展民间职业剧团发展状况专项调研,与百余名民间职业剧团工作者进行面对面的座谈访谈,整理口述资料10余万字,对民间

剧团的行业生态、生存现状、发展趋势以及创作演出、人才结构、从业者思想等情况做了细致考察,为规划开展相关工作提供了较为充分的事实和理论准备。他表示,今后中国剧协将不断加大面向民间职业剧团戏剧工作者的工作倾斜力度,努力为其搭建优质交流平台,借助信息化手段,不断为广大基层戏剧工作者服好务。

“中国戏剧家协会2018年民间职业剧团晋京展演活动”于同日启动。湖南花鼓戏《胡子将军》、河南豫剧《铡刀下的红梅》、上海沪剧《四月歌》、福建闽剧《龙台驸马》、江苏锡剧《春月》和内蒙古晋剧现代戏《青山生态梦》6个剧种的6部作品参加了此次展演,集中展现了地方戏曲的独特魅力和多年来民间职业剧团戏剧创作的成果。

(徐健)

由顾威、王翼执导,吴彤、王甦编剧的话剧《武学宗师》将于12月3日至6日在京上演。该剧以非遗项目孙式太极拳创始人孙禄堂为原型,形象描绘了主人公跌宕起伏、富有传奇色彩的一生。

《武学宗师》的创作采用了虚实结合的手法,将孙禄堂少年习武,早年丧父,后得恩师相助,以孝义为先,刻苦勤奋、救危扶弱,终成一代武学宗师的故事融汇于时代命运的大背景下,写出了人物的民族气节与爱国情怀。该剧除主要角色外,大部分演员由群众文化工作者、文化志愿者、拳道馆教练及普通学生等共同构成。顾威坦言,对武学题材的演绎确实是一次挑战,如何在有限的舞台时空上再现一代宗师风雨曲折的人生与壮志豪情是该剧的难点,“对于中华武学,我们始终抱着敬畏之心,并在敬畏中认真了解、认识、体会武学的风采、精神与中华文化血脉的传承”。

(路斐斐)